旅

主编:肖锐 责编:周科

改革创新赋能体育高质量发展

国新办发布会聚焦体育强国建设

新华社记者 田光雨

洛杉矶奥运会参赛形势如何?深 化竞技体育改革的方向和目标是什 么?如何满足全民健身新需求?怎么 推动赛事经济发展? 在国务院新闻办 公室18日举行的"推动高质量发展"系 列主题新闻发布会上,国家体育总局有 关负责人回应了相关热点问题。

竞技体育成就彰显国家 新形象

国家体育总局副局长周进强介绍, 2012年至2023年,我国共获得世界冠军 1244个,创超世界纪录161次。在巴黎 奥运会上,中国体育代表团取得我国参 加夏季奥运会的境外参赛历史最好成 绩,跻身世界体育大国、奥运强国之列。

"中国体育代表团在巴黎奥运会上 取得优异成绩、实现多方面突破,标志 着我们在体育强国建设征程上又迈出 了扎实的一步。"周进强表示,这些成绩 增强了加快建设体育强国的信心,坚定 了深化竞技体育改革的决心。

党的二十届三中全会提出,改革完 善竞技体育管理体制和运行机制。周 进强说,改革的总体思路是:坚持开门、 开放办竞技体育,推动竞技体育举国体 制与市场机制更充分结合,更加重视发 挥市场机制的作用,加快形成政府、社 会、市场、个人等多元主体共同参与、开 放共赢、充满活力的竞技体育管理体制 和运行机制。

新的奥运备战周期已经开始,根据 新周期世界竞技体育竞争格局,以及洛 杉矶奥运会项目设置变化,中国体育健 儿面临着一系列新挑战。

"竞技体育永远面临挑战,中国竞 技体育勇于迎难而上。"国家体育总局 竞技体育司司长张新说,一方面,坚决 巩固我国优势项目争金夺牌的基本盘; 另一方面,在田径、游泳等基础大项以 及新兴项目、交手对抗类项目上深入挖 掘潜力,同时加快推动"三大球"振兴。

全民健身服务满足人民

五"规划的人均2.6平方米的标准。

同时,发展不平衡不充分的问题仍 然存在。国家体育总局体育经济司司 长杨雪鸫表示,将进一步加强场地设施 的供给,充分发挥中央预算内投资引 领、撬动、示范的作用,同时鼓励体育场

赛事活动是带动全民健身事业发 展的催化剂。国家体育总局群众体育 司司长丁东介绍,以全运会群众赛事活 动、全国全民健身大赛、社区运动会引 领全民健身赛事活动供给,新年登高、 全民健身日等全国性全民健身主题示 范活动全年有序开展,加大"三大球"和 冰雪项目推广普及力度。

"下一步,我们将继续调动和激发 各级党委政府的积极性,使群众赛事活 动供给内容更加丰富,体系进一步健 全,举办更加安全规范,群众参与积极 性不断提升。"丁东说。

我国青少年近视、肥胖、体态不良 等问题引发社会持续关注,如何发挥 体育锻炼促进青少年健康成长的积极

张新介绍,国家体育总局联合多部 门,以"奔跑吧·少年"等主题示范活动 为引领,推广普及青少年体育活动,组 织专家编创和面向社会征集健身指南 与运动干预手段,并不断规范青少年体 育培训行业。

体育产业发展打造市场 新引擎

周进强介绍,2012年至2022年,我 国体育产业增加值年均增速达15.4%, 占当年国内生产总值的比重从 0.6%提 升至1.08%。2023年我国主要体育服务

贸易进出口总额达到528.9亿元,比上年

"目前,我国已基本形成以竞赛表 演、休闲健身为引领,体育场馆服务、体 育培训、体育制造、体育传媒等共同发 展的体育产业体系。"周进强说。

巴黎奥运会上,我国奥运健儿展现 风采,中国企业的创新产品同样出 彩。使用T1100碳纤维材料的轻量化 自行车、应用可循环橡胶材料的运动 地板……这些产品的亮相进一步提升 了中国体育企业的形象,展示了中国的 科技创新和制造能力,更体现了我国推 动产业链迈向中高端发展的决心。

杨雪鸫介绍,国家体育总局已公布 体育领域80家国家级专精特新企业和 15家制造业单项冠军企业名单,体育产 品的质量和影响力不断提升。

体育赛事对体育经济的带动作用 显著。周进强举例说,今年5月上海举 办的巴黎奥运会资格系列赛吸引国内 外观众 4.5 万人次,直接经济效益达 6.43 亿元,间接经济效益达14.02亿元。

周进强表示,将做好三方面工作推 动赛事经济发展:一是打好政策牌,研 究制定和赛事有关的政策,破解瓶颈制 约;二是打好活动牌,继续会同相关部 门推动"跟着赛事去旅行""体育赛事进 景区、进街区、进商圈"活动;三是打好 宣传牌,总结各地开展这类赛事经济和 赛事消费的好经验、好做法,加强宣传 (新华社北京9月18日电)

丹桂飘香,明月皎皎,又是一年中秋节。

车站机场熙熙攘攘,热门景点人头攒动,影院剧 场座无虚席……今年中秋假期,国内1.07亿人次出 游、出游总花费510.47亿元,"人潮"带动"人气",汇 成一幅流动中国的优美长卷,折射中国经济稳中有 进的发展态势。

传统民俗活动推陈出新

9月15日晚6点,北京园博园三号门广场,以"月 映雅乐中秋情"为主题的民俗演出在现场观众热烈 的掌声中开场。民乐打击乐《龙腾虎跃》鼓点铿锵, 一曲奏罢,观众仍沉浸在旋律之中。

投壶下棋、国风表演……同日晚,正在重庆市梁 平区举行的"双桂揽月·只此中秋"游园会,吸引不少 市民参加。"我和朋友专门穿着汉服来体验游园会, 还亲手制作了漆扇。"市民陈女士说。

中秋佳节,全国多地立足传统民俗、创新文化场景, 推出了丰富多样的文化活动,更好满足消费者需求。

在浙江永康方岩风景名胜区举行的方岩庙会 上,村民们身着传统服装,手举大旗,交叉跳阵,长棍 独练、短棍对拆等武技表演精彩纷呈;

在黑龙江哈尔滨冰雪大世界,游客与化身"嫦娥" 的巡游演员对诗,成功者可免费获得一盏古风灯笼;

在江苏扬州,夜色中,瘦西湖上的古桥、古建筑 被灯光点亮。岸边,古风游戏、诗词互动等沉浸式体 验活动,让市民与中式美学来一场月下邂逅……

出行数据显示,灯会游园需求旺盛。根据滴滴出 行数据,中秋假期,北京园博园、昆明大观公园、广州 文化公园举办了中秋灯会,打车需求相比端午假期分 别上涨340%、155%和82%。河南开封万岁山武侠城 景区举办中秋专场音乐会,打车需求上涨152%。

消费更趋理性和个性化

今年中秋假期,国内消费市场继续彰显活力。 商务部有关监测数据显示,假期3天,全国重点 监测餐饮企业销售额同比增长6.5%,重点监测企业 绿色有机食品、通讯器材销售额同比分别增长18.1% 和5.7%;全国实物商品网上零售额同比增长8.9%。

中秋寻古,吃月饼是必不可少的一环。今年月 饼市场兴起了"简约风",不少礼盒包装层数不超过

三层。月饼在分量上也进行了"瘦身",小包装、迷你月饼成为市场新宠。

"散装的小月饼很实惠,口味和数量可以自由搭配,价格也合适。"在安徽滁 州一家大型超市,前来购买月饼的李先生说。

商务部研究院副研究员庞超然说,消费者逐渐从过去的盲目追求奢华,转变 为更加注重品质和口味,月饼这一传统节日食品正回归其文化内涵和本质意义。

"节假日消费是观察经济活力的一扇窗口。中秋假期,理性和个性化消费 趋势明显,表明我国经济结构持续优化,逐渐形成需求牵引供给、供给创造需求 的更高水平动态平衡。"庞超然说。

文旅融合趋势明显、短途游成主流

中秋节期间,在位于宁夏中卫的沙坡头旅游景区,连绵的沙丘、壮美的黄河吸 引着众多游客纷至沓来。来自四川成都的崔璐陪同父母在沙坡头体验了骑骆驼 大漠飞天等项目,"和家人在这里感受大漠风情,体验中国传统文化,很是难忘。"

旅游市场持续火热。据文化和旅游部数据中心测算,中秋节假期,全国国 内出游 1.07 亿人次,按可比口径较 2019年同期增长 6.3%;国内游客出游总花费 510.47亿元,较2019年同期增长8.0%。

文旅融合是突出亮点。飞猪数据显示,中秋假期,赏月游、赏灯游的搜索热 度同比分别增长61%、267%,北京园博园"京彩灯会"、成都武侯祠拜月祈福仪式 等主题活动成为中秋假期赏月游、赏灯游热门景点。

"微度假"短途游成假日主流。记者梳理发现,今年中秋假期呈现以中短距 离游为主的特点,在市内及周边的"微度假"备受欢迎。携程数据显示,中秋假 期,同省酒店订单占比超50%。

文化市场火热向好

中秋假期,电影市场供给丰富。根据国家电影局统计,中秋档(9月15日至 17日)全国电影票房为3.89亿元,观影人次为957万,国产影片票房为3.32亿元。 占比为85.35%,《流浪地球2(3D版)》《野孩子》《出走的决心》等影片类型多样。

"文博游"热度持续升温。中秋佳节,全国各地博物馆纷纷"上新"各自展 陈:重庆巴渝民俗博物馆举办"梦回古今——博物馆中秋之夜"主题游园活动 通过古今交融的陈列展览、非遗展演和民俗消费体验,让市民和游客沉浸式体 验古人夜游场景;在长沙简牍博物馆,孩子们身穿汉服,在"古代书房"沉浸式感 受古人读书氛围;杭州博物馆邀请游客在中秋之夜亲手制作莲花灯。

以深度体验传统文化为主的"新中式"消费火热。美团数据显示,中秋假 期,茶馆"新中式"主题套餐订单量同比增长550%,"非遗手工"搜索量同比增长 373%,"国宾馆"搜索量环比上涨11%。

(据新华社北京9月18日电)

新需求

近年来,全民健身网络日益完善, 全民健身场地设施迅速提升,全民健身 活动掀起一波又一波热潮。我国经常参 加体育锻炼的人数比例达到37.2%。"十 四五"期间,体育总局会同有关部门安排 资金23亿元,支持地方建设了1.7万个群 众身边的健身设施项目,并持续引导支 持公共体育场馆免费或低收费向社会开 放。截至2023年底,我国人均体育场地 面积达到2.89平方米,已提前超过"十四

馆进行智能化升级改造,鼓励群众"错



金秋时节,瓜果飘香、田野金黄,农民抢抓晴好天气,收获劳动果实。

- ▲9月18日,湖南省衡阳市衡山县萱洲镇农民在晾晒稻谷(无人机照片)。
- ■9月18日,湖南省衡阳市衡山县萱洲镇农民驾驶农机收割稻谷(无人机照片)。

新华社发(曹正平摄)

高原红石榴 共筑中国梦" 🕒

第六届民族团结作品征集活动获奖作品展《文书法》

豐一特徹文工谷紫園區報交達 盤點徵當仁作少歲抱服區融設 加量的中做數展民務裏的多 **沿固二圆細民字族豊胜重民** + 共做旅記團富基臭族 改好大產實之漢結的層遙群 灣進 局部 黨衛間 族 搞 社 社 徑 最 童 回暑中禮 也雜得 區 區 廣 至 的解华国各相不更活抓白哉 民次確特族互開好動起達式 族實把色群雜少讀管通設社 社根不數奧造過鑄區 會對開民國各扎字是 的主俸在旅繞旅寶中但 寶中民義大進少共人即養進 推存旅的租進數同民社民各 工認國民民國一區族族 有民的作同中旋族結氣建共群 華團難奮親設同泉 薛圆盾的栗民結不問的有體交 给和陈全族方開共應效意往 進問段面中面漢同唇的識交 步題性景華把族繁乳社亦流

> 作品名称:《习近平论民族团结工作》 作者:肖玉锋



作品名称:《中华民族一家亲》



牆 퀣 變 P 1世 支 (8) 0 作品名称:《"辞赋·精灵"七言联》



作品名称:(成和成的故国) **传游:母族龙**



德

作口

作品名称:《和风德政联》



4

作品名称:《民族团结一家亲》

▲新古族传笔古古格仏法传言 军至60名至 (新)后答?为之目;祝辱藩浅山此;立酣贫旧院;如布揭随踪界中帝民族公务在幸和纪存古报出,老妪是赢 簸荡靴 穩 * 몧 45 网 大 戽 D 잃 籽 档 Xd (*) 結 83 187 100 **6**3 文 全

作品名称:《金文中堂》

作品名称:《铸字中华民族共同体意识赋》 作者: 李松